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PREDYSPOZYCJI
JEZYKOWYCH

CWICZENIE 1

Przeczytaj uwaznie i uzupetnij ponizszy tekst, w miejsca oznaczone cyfrq wolno wpisaé
tylko jedno stowo.

Wiadomo n w Rzymie, ze cezar n -
odwiedzicpo [ _ Ostiea R P
najwiekszy statek na l . s , ktory Swiezo przywiozi
6 | _ zboze z Aleksandrii, [l .
za$ droga Pobrzezna uda ﬂ S——— —— do Ancjum. Rozkazy byly wydane
juz kilka dni n P—— —, dlatego od rana przy Porta Ostiensis zbieraly sie
tlumy m A .z miejscowej L —— P —
iwszystkich __ $wiata,byoczy E

widokiem m P S— — cesarskiego, ktoremu plebs rzymski nigdy

15 ol e — mogtsic @ e ~_ napatrzy¢.

Do Ancjum droga nie byta trudna ni daleka, w samym za$ l — e ————. —

zlozonym z mi S e - wspaniale palacow i willi,
m _ — bylo znalezé wszystko, m

wymagala m —, anawet najwyszukanszy 6wczesny zbytek.
l = e ~——— cezar mial zwyczaj zabiera¢ ze soba w droge wszelkie
przedmioty, w ktorych miat ﬂ_ —, poczgwszy od narzedzi muzycznych
1 sprzetow m S—— et —, skonczywszy E, I —
posagach 1 mozaikach, ktdére ukladano ﬂ_ — S—— —, gdy chcial na
27 : chwile zatrzymac sie wdrodze fJ —
to dla odpoczynku, czy to dla m I . Z tego powodu towarzyszyly mu
m -l ~_ kazdej wycieczce cale zastepy m T i

nie liczac oddzialéw pretorianiskich i augustianw, z ktérych kazdy miewal osobny E_

niewolnikow.

(Henryk Sienkiewicz, ,,Quo Vadis”)




CWICZENIE 2

Kojarzenie wyrazéw z kontekstu zdania. Podana jest liczba liter (kresek) oraz ktéras
ze $rodkowych liter brakujgcego wyrazu. Uzupetnij luki.

E Jesli ta fabryka zbankrutuje, z cala pewnoscia robotnicy po prostu zostana wyrzuceni

Hd ameasle e -y

m 557 RN, SRR TP L) 2 ! Dlaczego piszesz tak niestarannie, przeciez tego

nie sposob odczytac.

Ludno$¢ —— _p_—_ _ _ _ _ nie moze doj$¢ do porozumienia z ludnoScia

autochtoniczng i stad te ciagle konflikty.

Chyba bujaszw —b i nie rozumiesz, co jest mozliwe, a co jest tylko

poboznym zyczeniem.

(o]
~J

Trzeba byto sie odezwaé i powiedzied, co o tym wszystkim myslisz, a tymczasem

po prostu zapomniate§ __ __z__ _ _ w gebie.

Zostal skompromitowany przez swoich przeciwnikow politycznych, gdy byt

B T i s i, BRI,
m Przestafi spotykaésicztym —p — o o , bo sprowadzi cie na manowce.
m Dlaczego jeste$ taki narwany? Nie a3 sie, zaraz ci wszystko
wyjasnie.
CWICZENIE 3

Znajdz wyrazy ttumaczgce wyrazy pochodzenia obcego oraz te, ktére ci sie
z nimi kojarzq, a nastepnie uporzadkuj je w czterech grupach skojarzeniowych.
W kazdej grupie powinny znalezé sie cztery wyrazy.

m egzystenca —» . _

m ornament — — S el

EE] puenta I S s : b e

m inwektywa — e

dekoracja, wnioskowac, zakonczenie, obrazony, zbesztac, zycie, uroczy, wynik, obelga, istnienie,

malowac, nieuprzejmy, umierac, ozdoba, nieoczekiwany, przetrwac




CWICZENIE 4

W jezyku polskim funkcjonuje wiele wyrazéw pochodzenia obcego, ktére zastepuijg
polskie wyrazy rodzime. Odtwérz te wyrazy pochodzenia obcego. Dla ulatwienia
podano pierwszq litere.

preyklad: przejscie — PASAZ

E3 nieched —A
B przeciwko —K_ ek pss i
umiesci¢ w szpitalu ol
E] pomyst - e, e
m bardzo dobry wynik —R

CWICZENIE 5

Wyrazy pochodzenia obcego z lewej strony dopasuj do ich polskich odpowiednikéw
ze strony prawej.

pogarda
m renomowany — R
arcydzieto
m balast — S _—
; zachwalany
E arogancja — I =
. clezar
Bl majstersztyk —_— —
nieobliczalny
CWICZENIE 6

JEZYK FIKCYINY. Zdolnos¢ postrzegania regut gramatycznych rzqdzgcych jezykiem
obcym. Na podstawie analizy zdan w tym jezyku i ich polskich ttumaczen, zbuduj
reguly gramatyczne rzadzagce tym jezykiem, a nastepnie przettumacz zdania polskie
na ten jezyk.

dona — pani don — pan bon — dobry
bel — ladny flera — kwiat frut — owoc
compran — kupowaé vendan — sprzedawaé

1. Donala comprat flerala. Pani kupuje kwiat.
2. La dona bona ecomprat la flera bela. Dobra pani kupita fadny kwiat.
3. Donele recompranno le flere bele. Panie beda kupowa¢ tadne kwiaty.

4. Donul revendat frutul. Pan bedzie sprzedawal owoc.

T e e T PPy YR
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5. Donili vendanno li fruti beli. Panowie sprzedaja tadne owoce.

6. Lo don bon evendat frutili. Dobry pan sprzedal owoce.

7. Donul nett vendat frutili. Pan nie sprzedaje owocow.

8. Lo don bel enett vendat flerele. Ladny pan nie sprzedat kwiatkow.

9. Li doni boni renett vendanno le flere bele.

Dobrzy panowie nie sprzedadza tadnych kwiatkow.

10. Le done bone ecompranno frutili. Dobre panie kupily owoce.

11. E le done bone compranno-ne li fruti boni? Czy dobre panie kupily dobre owoce?

12. Re donul vendat-ne frutul? Czy pan sprzeda owoc?

13. Enett donili vendanno-ne le flere bele?

Czy panowie nie sprzedali ladnych kwiatow?

14. Renett li doni boni vendanno-ne lo frut bon?

Czy dobrzy panowie nie beda sprzedawac dobrego owocu?

Przettumacz na ten jezyk nizej podane zdania polskie.

sora — siostra madra — matka
fratel — brat ostendan — pokazac
mel — zly vec — stary

Siostry nie pokazuja starych ksigzek.

Czy zty brat pokazat ksiazke?

Starzy bracia nie pokazali matki.

Czy siostra nie bedzie czytac ksigzek?

legan — czytac

libron — ksiazka



CWICZENIE 7

Uzupetnij ponizszg tabelke o brakujace formy facinskie lub ich polskie odpowiedniki.
Wykorzystaj dotgczony do tego stowniczek.

clamare — wolac monstrare — pokazywac lacrima — 1za
fabula — bajka cubiculum — sypialnia libum — placek
ornatus — ozdobiony cupidus — chciwy victor — zwyciezca
arbor — drzewo gravis — ciezki fortis — odwazny
forma lacifiska | polskie znaczenie | forma lacinska | polskie znaczenie
clamatis wolacie ! m checiwych zwyciezcow
gé'a;iter 60/ | monstrabunt.ur 65 ] -
m zawolalbym V | : gravis ciezki
fortis ” odwazny arborum ornatorum ozdoﬁionych drzew
Claﬁabuntm V zawola sie ich m . | pokazujecie
C1_1m lacrimis. m l fortitér i (;)Liiv;ainie
monstrarem pokazalbym | cum fabulis z bajkami
m | w SYpl.‘:;lIII o in libo w placku
CWICZENIE 8

Znajdz takie stowo, ktére bedzie uzupetniaé ponizsze pary zdan.

np. Nie mamy juz PUSZEK po piwie.
W dotyku PUSZEK jest miekki 1 delikatny.

m Miody goral, ktory jest pomocnikiem bacy i ___ owcena hal,
nazywa sie juhas.
Julia jest za gruba w o ~ idlatego nie moze sie ubra¢ w te sukienke.
B 0d czasu kontuzi ciagle czujebdlew — ilekarze nic nie mogg jej pomoc.
Skoro nie ma zadnych ryb w — , todlaczego ci wedkarze tu siedza?
m Pamietam ten cudowny zapach, gdy mama __ chleb w sobotnie
popoludnie.
Grzesznicy pojda do ~, asprawiedliwi dostapia zbawienia.
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m M6j brat ma zamiar kupi¢ samochéd i teraz ., ilebedzie musiat

wziac kredytu.

Po dlugotrwale; wojnie zupelnie zmienity sie et e RO

zaangazowanych w konflikt.

CWICZENIE 9

JEZYK FIKCYJNY. Zdolno$¢ postrzegania regut rzadzgcych jezykiem obcym.
Na podstawie analizy zdan i ich tumaczenia na jezyk polski, zbuduj reguty gramatyczne
rzgdzgce tym jezykiem, a nastepnie przettumacz zdania polskie.

varan — babcia lisan — wnuczka gutan — ciastko
vel — stary gel — grzeczny tel — slodki
chadem — dawac tradem — je§¢

1. Vel varan trademsot telje gutanje. Stara babcia je siodkie ciastko.
2. Vela varana trademsota telaje gutanaje. Stare babcie jedza stodkie ciastka.

3. Gel lisan chaddemsot telaje gutanaje veldu varandu.
Grzeczna wnuczka dala sfodkie ciastka starej babci.

4. Gela lisana chaddemsota telje gutanje veladu varanadu.

Grzeczne wnuczki daly stodkie ciastko starym babciom.
5. Varan chadjemsot mai gutanje lisandu. Babcia nie data ciastka wnuczce.

6. Lisana tradjemsota mai gutanaje varanadu. Wnuczki nie zjedza ciastek babciom.

A teraz przettumacz na ten jezyk nizej podane zdania polskie. Wykorzystaj do tego
podane stéwka.

mettan — ciocia satoran — chlopiec vittan — bajka
sel — diugi mel — dobry bel — maty

visdem — opowiadac

Dobra ciocia opowie diuga bajke malym chlopcom.

Mali chiopcy nie opowiadaja bajek ciociom.

Ciocie nie opowiedzialy chiopcu bajki.




§ PREDYSPOZYCJ
JEZYKOWYCH

CWICZENIE 1

Przeczytaj uwaznie i uzupetnij ponizszy tekst, w miejsca oznaczone cyfrg wolno wpisaé
tylko jedno stowo.

Wiele jeszcze BB _ tatarskich miala Polska
n, B — , zaden jednak nie byl tak straszny i nie posiadatl takiej
n eee— i — __, jak wiasnie pierwszy. Wie§é o nieludzkich
n Mongolow wyprzedzala B - —
zagony 1 sprawiala, ze ludno$¢ porzucala osiedla i n  sie, gdzie
mozna. Tak sie n _ ~__ w Opolu, podobnie n______ -

mieszkancy Wroclawia. Kiedy pdzniej armia Kubilaj-Chana przekroczyla Jangcy i zdobyla reszte
Chin, postepowanie jej n ~ powsciagliwo§¢ a nawet tagodnosé.

Ale srogosc¢ wczesniejszych wypraw na zachod przekraczala m .

wyobrazni. Taki oto czynnik polityczny wmieszal sie w wieku XIII w nasze dzieje 1 na diugi
m ~ zdecydowanie zacigzy! nad zyciem m i e
z ktorymi m . odwschodu.

(Pawetl Jasienica, ,,Polska Piastow™)

CWICZENIE 2

Stowa do odszyfrowania. W kazdym przyktadzie pewna kombinacja liter dwéch istnie-
jacych juz wyrazéw daje wyraz brakujgcy.

o  BOBRY (BRAT) ATOM m RAMKI  (KRAM)  MORDA
e R UPUSE: =iveioe aiviciw ANTYE

s, KATAR  (ARKA)  KOMAR
IR -~ ADERE




CWICZENIE 3

Uzupetnij ponizszqg tabelke o brakujgce formy szwedzkie lub ich polskie odpowiedniki.
Wykorzystaj dotgczony do tego stowniczek.

tavla — obraz ivrig — pilny flicka — dziewczyna
rolig — wesoly gosse — chlopiec tala — mowic
drulle — glupiec vanta — czekal
forma szwedzka polskie znaczenie forma szwedzka | polskie znaczenie
| : E |
flickorna te dziewczeta ‘ m mowiacy
vrigast najpilniejszy ni vintar m
vantande czekajacy du har talat m
gossar E te obrazy
m talar Wy mowicie ' E jacy$ glupcy
i powiem : roligast 24
du har vintat zaczekale$§ | jag skall att vinta zaczekam
CWICZENIE 4

Stowa do odszyfrowania. Znajdz stowa lub koncéwki, ktére mogqg poprzedzi¢
lub uzupetniaé istniejgce stowa lub ich fragmenty.

przyklad: ZIORO
JE ZDNIA
Z
25 LETNI 26 RAKI
. _ {DUSZNY LECIE
SOLNY DNIOWY
CWICZENIE 5

Uzupetnij brakujace wyrazy. Liczba kresek oznacza liczbe liter brakujgcego wyrazu.

m Pandy wielkie odkryte zostaly w polowie XIX wieku przez francuskiego misjonarza

| semlasecsaan as przyrody P A. Davida.

m Ponad 500 lat temu Inkowie stworzyli cywilizacje, — _ __j___ Swym
wplywem 10 milionow ludzi 1 poréwnywalna czesto do potegi starozytnego Rzymu.




CWICZENIE 6

W jezyku polskim z nieznacznymi zmianami funkcjonuije wiele wyrazéw pochodzenia
tacinskiego. Odiwérz te zapozyczenia i podaj ich polskie odpowiedniki.

preyktad: EVOLUTIO  ewolucia czyli r0zW0]
E] CUMULARE . eE———
El DECLARATIO NN L LN T - 2
Ell EXPEDITIO g eyl
El craruLatio | P
CWICZENIE 7

Uzupetnij ponizszq tabelke jezykéw obcych. Wszystkie potrzebne stowa znajdujg sie
ponizej. Do uzupetnienia sq jezyki z trzech grup: romanskiej (facinski, hiszpanski,
witoski, francuski), germanskiej (angielski, niemiecki, szwedzki, holenderski) oraz jezyk
wegierski, ktéry nie nalezy do zadnej z tych dwéch grup. Wstaw odpowiednio
brakujace w tabelce wyrazy na podstawie analizy, ktéra powinna wykaza¢
podobienstwa wyrazéw w obrebie danych grup jezykowych, ale jednoczeénie pewne
charakterystyczne dla kazdego jezyka réznice.

Stowa do wykorzystania w tabelce:
vadere, god, hungrig, j6, affamé, puerta, door, ridere, mar, goed, tenger, See, buono, laugh, g8,
porte, nevetni, affamato, mare, sjo, deur, bonus, gehen, lachen, hongerig.

i8¢ §miac sie morze drzwi dobry glodny
g0 dn _m segel 45| good ———m
¥ fohen 40| s iy gut 541 -
.szwedzki 7 skratta ﬁ 7 dﬁrr “ | hungrig

holenderski gaan zee 46 |

i
B
menni [ 42 ajtd Bl éhes
El
53]

famelicus

| 35 ridere [ porta

aller rire mer m

bon 56|

bueno fameélico

andare ] mare porta

reirse




CWICZENIE 8

JEZYK FIKCYINY. Zdolnos¢ postrzegania regut gramatycznych rzadzagcych jezykiem
obcym. Na podstawie analizy zdan w tym jezyku i ich polskich ttumaczen, zbuduj
reguty gramatyczne rzgdzqce tym jezykiem, a nastepnie przettumacz zdania polskie
na ten jezyk. We fragmentach juz przettumaczonych nie wolno niczego zmieniaé.

trod — drzewo pere — gruszka nabor — sasiad
made — dziewczyna hok — wysoki got — dobry
ik/ike/iken — zaimki 3 osoby = driken — rysowac kopen — kupowac
liken — lubi¢ fagen — pytac, prosi¢

1. En hoken nabor likts ene goten pere. Jakis wysoki sasiad lubi jaka$ dobra gruszke.
2. De hok nabor lik de got made tits. Ten wysoki sasiad nie lubi tej dobrej dziewczyny.

3. Hoken najborern liktsen de got pejrer.

Jacys wysocy sasiedzi lubia te dobre gruszki.

4. De got najborer lik hoken majdern titsen.

Ci1 dobrzy sasiedzi nie lubia jakichs wysokich dziewczyn.

5. Tots de hojk nabor kop ene gojten pere?
Czy ten wyzszy sasiad kupuje jaka$ lepszg gruszke?

6. Totsen de najborer lik am gojten pejrern?

Czy ci sasiedzi lubig jakie$ najlepsze gruszki?

7. Dam hojk nabor virts ene pere kopen vom de majder liken virtsen.

Ten najwyzszy sasiad kupi jakas gruszke, ktorg te dziewczyny polubia.

8. Enam hojken made ivirts de pejrer kopen vom de nabor liken virts.
Jakas najwyzsza dziewczyna nie bedzie kupowac tych gruszek, ktore ten sasiad
bedzie lubii.

9. Dam gojt najborer ivirtsen dam hojk made fagen, tju en hoken trod drijken
virts. Ci najlepsi sasiedzi nie beda prosic¢ tej najwyzsze] dziewczyny, aby narysowata

jakie§ wysokie drzewo.

10. Enam hojken nabor ats de gojt trod jekoptan.
Jaki$§ najwyzszy sasiad kupit to lepsze drzewo.

11. Am hojken najborern atsen gojten trojdern jekoptan vom de majder
jefagtan atsen.

Jacy$ najwyzsi sasiedzi kupili jakieS lepsze drzewa, o ktore te dziewczeta poprosily.

12. Enam hojken nabor iats am gojten trojdern jedriktan, vom de made jekoptan iats.
Jakis najwyzszy sagsiad nie narysowal jakichs najlepszych drzew, ktorych ta dziewczyna

nie kupiia.




13. Goten najborern iatsen jefagtan tju goten majdern ma gojten trojdern
kojpen virtsen.
Jacy$ dobrzy sasiedzi nie prosili, aby jakie$ dobre dziewczeta kupily jakie§
najlepsze drzewa.

14. En hoken nabor, vo de pejrer likts, ivirts iken kopen.

Jakis§ wysoki sasiad, ktoéry lubi te gruszki, nie kupit ich.

15. Iken ivirtsen fagen tju ik drijken virts. Oni nie beda prosié, aby on ja rysowal.

Przettumacz na ten jezyk nizej podane zdania polskie.

frute — owoce fune — kobieta barn — dziecko

bok — ksiazka frisk — Swiezy smag — niski

inest — ciekawy talan — powiedzie¢ trovan — wyrzucié
lesen — czytaé brigen — przynosic

m Czy on mowi, aby oni przyniesh jakies swiezsze owoce.
e e e .
m To najnizsze dziecko wyrzucilo jaka$ ksigzke, ktorej te kobiety nie czytaja.
= barn ) ; S bok

m Jakie$ najnizsze dzieci nie beda przynosi¢ Swiezych owocow, ktore wyrzuci jaka$ niska
kobieta.

de frisk e . vom __ ~ fune

m To dziecko, ktore czyta te ciekawg ksiazke, nie przynioslo tego owocu.

m Czy jakie§ kobiety czytaja jakie$ ksiazki, ktore te dzieci przyniosty?

Xomide = . -

CWICZENIE 9

Stowa do odszyfrowania. Wstaw taka sylabe, ktéra jednoczesnie uzupetnia pierwsze
stowo i zaczyna drugie.

np. mle K Q cham ( mleko + kocham)

B ex. . revmnié B szrvy—__pro B war___ COWKA




CWICZENIE 10

JEZYK FIKCYINY. Zdolnos¢ postrzegania regut rzadzgcych jezykiem obcym.
Na podstawie analizy zdan i ich ttumaczenia na jezyk polski, zbuduj reguty gramatycz-
ne rzgdzqce tym jezykiem, a nastepnie przettumacz zdania polskie.

veren — musied balu — drzewo geru — ogrod
sennu — syn petren — posadzié ukernu — wujek
van — stary

1. Ukernu balum petrat. Wujek sadzi drzewo.

2. Ukernus balutum gerulan petrassat. Nasz wujek posadzil drzewa w ogrodzie.

3. Ukernutus balutum gerutulan sennulos petrant.

Nasi wujkowie sadza drzewa w ogrodach dla naszego syna.
4. Sennutus balum ukernulo petrassant. Nasi synowie posadzili drzewo dla wujka.

5. Ukernu balum avansi sennulo petren verat.

Wuyjek musi posadzi¢ drzewo dla najstarszego syna.

Wykorzystujgc podane stéwka, przettumacz na ten jezyk nizej podane zdania.

keren — méc metren — szy¢ fabu — sukienka
barenu — dom tevenu — corka avinu — sasiadka

tran — miody

m Nasza sasiadka szyje sukienke dla corki.

Nasze corki uszyly sukienki dla sasiadek.

m Najmtodsze corki moga uszy¢ sukienke w domu.

CWICZENIE 11

Stowa do odszyfrowania. Wstaw stowo, ktére znaczy to samo i zaczyna drugie.

Bl KWOoTA () MSzZA 411181 AP ) BOR
ROETBAL. 1 sz ) ZMYSLAC
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PREDYSPOZYCJ
JEZYKOWYCH

Przeczytaj kolejne stowa. Pod kazdym z nich umieszczone sq cztery odpowiedzi.
Zastandw sie | wybierz poprawng odpowiedz.

WIZYTA znaczy
to samo, co:

A7 podroz
-85 odwiedziny

¢ wyjazd
0O przyjazd

J

PRACA znaczy
to samo, co:

7= trud
== placa
- robota

&~ wykonanie

OKRET jest to:

Ao 16dZ
B~ jacht
< barka
- statek
ELASTYCZNY znaczy:
% stalowy
B> sprezysty
Co  sztywny
oo przyjemny

WIROWAC znaczy:
4 przewracaé
&~ kopiowaé

- krecié sie

o= znikac

TRANSPORTOWAC
znuczy:

Ao wyjezdzac
‘B przewoziC
o wzlatywac

- kierowaé

NATURA znaczy
to samo, co:

2 Swiat

B Zycle

=~ przyroda
- roélinnosé

DEZERTER jest to:
‘A zbieg

- wlamywacz
- zandarm

-7~ Wwiezieh

HORYZONT jest to:

~— obszar
-2 okolica
= rownik

-7~ widnokrag

PROTEKCJA znaczy:

.

odczyt
~E- poparcie

- stosunki

£ przemdwienie

ZAWILY znaczy:

A~ narozny

- skomplikowany
== wybuchowy

cfo  Znany

NOWICJUSZ znaczy:
Ao tytan

g samotnik
- namiestnik

—o

-5~ poczatkujacy

RYGOR znaczy:
-A+ rozkaz
—-=- karnosc

- musztra

At

-~ obowigzek

SKRECANIE
moze znaczyc¢
to samo, co:

- Zglnanie
-8~ clagnienie
-~ uciskanie

o zZwijanie

PROGNOZA znaczy:
A rada

~&>  proba

- obietnica

0. przewidywanie




DECYZIJA znaczy:
AT wWybor

2= rozkaz

oo— ustawa

cD postanowienie

WERWA znaczy:
£ zapal
B2 zachwyt

- wesoloéé

o= zrecznodé

PROBLEM znaczy:
2= plan

c5- pytanie
=~ zagadnienie

- rozwiazanie

ESKORTA jest to:
2 flota

2 konwoj

C- Wyprawa
-~ kawaleria

PLAKAT jest to:
o afisz
~£- nalepka

- ogloszenie

komunikat
UCHODZCA jest to:
Ao zdrajca

-8 podroznik
‘- emigrant

B uciekinier

DEPRESJA znaczy:
& zal
72 choroba

== tesknota
T przygnebienie

BRZASK znaczy:
4o mrok

B Swit

== ranek

o= Swiatlo

KONTRAST znaczy:
#-  zdjecie

—= fotografia

- podobienstwo

£ przeciwienstwo

. .

NOSTALGIA znaczy:
—~— Wwstret
-~ choroba

- tesknota

£ nienawisé

NEGACIA znaczy:
A opbr
& odmowa

£ Sprzeciw

©  zaprzeczenie

LEGAT znaczy:

2~ sad

‘B zapis

= wyrok

T proces
DOGMAT znaczy:
A~ pewnik

B2 przypuszczenie
religia
&= hipoteza

SCHIZMA znaczy:
2o widmo

cB- partia

oo rozszczepienie

T scalenie

RZECZNIK jest to:
7~ dysponent

>

B przedstawiciel
-~ dziennikarz

= urzednik

FREKWENCJA jest to:

i~ wiarygodno$§é
8= liczba
popularnosé

= publicznosé

LUSTRACIJA jest to:
s~ 1mitacja

-5~ obserwacja
- weryfikacja
0 Sledztwo

REFERENDUM jest to:
%o Wybory

= dyskusja

oo plebiscyt

oo glosowanie

KONFIDENT jest to:
£ oszust

8- szpieg
- 0pozycjonista

0 spowiednik

EKSPORT znaczy:
A= transport

20 wywodz

o przywoz

o= komunikacja

DOKTRYNA znaczy to:
= dowod
B2 teoria
prawda
dyscyplina
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JEZYKOWYCH

CWICZENIE 1

W kazdym z ponizszych tekstow brak jest fragmentu zdania. Znajdz whasciwy fragment,
odpowiednio wybierajgc odpowiedz A, B, C lub D.

POIGOrSEe: BOWIBM wisiimsrsmaimitis e bt an i et sbmimsed A A aT e , to pozwoli¢ jej ,lezed
odtogiem” — nic na nig nie dziata tak destrukcyjnie, jak zbyt dtugi odpoczynek.

co sie dzieje z nasza pamiecia == co mozemy zrobi¢ dla naszej pamieci
“Z jest to, Ze nie mozemy naszej =1 chyba jest czasami
pamieci na

Gdanski Zuraw przestat odgrywaé dotychczasowd role, w.o.vvovovooeeoooo
nowoczesne urzgdzenia porfowe.

~&~  wraz z nadejSciem wieku == gdy nowy wiek zastapit
zastapily
=~ ktdra nowy wiek zmienit w -0 gdy na przelomie wiekow zastapily go

Poniewaz na tym obszarze nie ma zadnych zrédet wody, a jedynie podziemne jezioro, ........
............................................................... wody deszczowe;.

~- na wschodnim stoku © ktorego woda jest znacznie lepsza
wybudowano urzadzenie od spadajacej tu
do gromadzenia

5=z ktorego pochodzi wiekszo§¢ - ani nawet studni, nie mowigc juz
zbierane] w ten sposob o jakiejkolwiek ilo§ci

Charakterystyczna sylwetka Skaty Gibraltarskiej, widziana od strony morza, ......coccooven.....
............................ cressnsneeeninsennnies 26 Zblizajg sie do ,wrét Europy”.

~f-  1mponuje SWoIm rozmiarem, ¢ jest widoczna z takiej odlegtodci,
ktory potwierdza ze wiadomo :
~2> to dla plynacych statkow 3~ daje poczucie wzglednej pewnoéci }
nieomylny znak zeglarzom




CWICZENIE 2

W kazdym zdaniu podkreslone stowo lub stowa mozna zastgpi¢ innym wyrazeniem, kié-
re ma to samo znaczenie. Wybierz najlepiej pasujgce stowo lub wyrazenie, zakreslajqgc
odpowiedz A, B, C lub D.

B Wraz z poczgtkiem roku szkolnego zaczyna sie oblezenie szkét jezykowych. Zanim
zaptacimy za lekcje, warto przestudiowaé umowe.

2~ przeanalizowaé 5 przetworzyc © przeobrazié o= przeSwietlic

n Na czas igrzysk Eurosport przestawit swéj program catkowicie na relacjionowanie
wydarzen z olimpijskich aren.

—- opowiadania = wykonywanie = pokazywanie o sprawozda-
scen nia z

B2 Koidego roku tupem ztodziei padaig na $wiecie dzieta sztuki o wartosci 10 miliardow
dolaréw.

rabnieciem -5 podioscig =~ zdobycza zaborem

B Hawaie, ktére sq archipelagiem, to odrebny stan znajdujqcy sie poza terenem Stanow
Zjednoczonych.

—+— rozlewiskiem &= terenem
pustynnym

grupa wysp 0 polwyspem

KB W potnocnych krajach kontynentu satyra polityczna w telewizji jest bezkompromisowa
i wyigtkowo cieta.

4 nieskuteczna ~£- nieprzejednana - rujnujaca - zniewalajaca

m Polscy antykwariusze méwig, ze coraz czeéciej decydujg sie na odrzucanie podejrzanych

dziet, nawet jesli opatrzone sq ekspertyzami.

“A- orzeczeniem znawcy < wyjasnieniem pochodzenia
=~ utrwaleniem dowodu 7 opisem obrazu
CWICZENIE 3

Do stow w tabelce dopisz synonimy (wyrazy o tym samym znaczeniu), wybierajgc je
z podanych przyktadéw od A do F. Nie wszystkie podane stowa nadajg sie do wykorzy-
stania w tym zadaniu.

e s — 4 dokladnie
m precyrzr)friniieﬂimﬁm ] ~ lekcewazaco
m nonszalancko o niewybrednie
m trywialnie o= pochopnie
' ) =  wykwintnie
14 natychmiastowo

= bezwlocznie




CWICZENIE 4

Do stéw w tabelce dopisz antonimy (wyrazy o przeciwnym znaczeniu), wybierajac je
z podanych przyktadéw od A do F. Nie wszystkie podane stowa nadajq sie do wykorzy-
stania w tym zadaniu.

o e Ao zganié

B woze | = = pochwali¢

16 uprawomocnié == wykreowaé

m I il 2 - o ‘0 odseparowaé
. e = demolowac

Iﬂ ] po’rqczYS = i) = delegalizowaé

CWICZENIE 5

W kazdej linijce jest jedno stowo, kidre nie pasuje do pozostatych. Znajdz to stowo
i zaznacz, tak jak na podanym przyktadzie.

Przyktad:

7o GORA 5 JEDZENIE mm  WCZORA]J &= DRZEWO
i (nie pasuje WCZORA], bo to jest przysiéwek, a pozostale slowa to rzeczowniki)
m AT porwie B2 skarci T2 schwytaja D0 zaufa
m AT Opuszczony =7 praca o= udreka - pomylka
m £ glupszy “&° powolniejszy ¢~ bardziej cfi-  zreczniej

ruchliwy
22 beczka 5 rozyczka - Sciereczka -0 deseczka
CWICZENIE 6

Wybierz analogiczne formy do stéw wedtug przyktadéw, odpowiednio zaznaczajgc
odpowiedz A, B, C lub D.

: . : f ' B3 jokas dziewczyna — daj to jakiejs
EE] ieden kwiat — nie mam dwéch R
kwiatéw 1 :

) k ) ktérykolwiek uczern — daj to
stucham jedne| uczennicy — stucham

g ik T uczniowi
...................... uczennic
) ktoremus
£ trojga o frzy
] 5 ktoremuskolwiek

B> trzech T troje

o ktorykolwiek

0~ ktoremukolwiek



ramie — zarzucitem to na ramie
szyja — zdjgtem wisiorek z .............
AD szyja Co szyi

B szy) ) SZyji

wstawaé — poranek wstat

wechodzic — SloRee . .....oorvmsnss

wschodzi = wzejdzie
== wzeszlo zaszio
CWICZENIE 7

rozlecie¢ sie — rozleci sie

 Tordn] b d i N O
AT rozgryzie sie¢  (Co  rozgryzie
“B- pogryzie O rozgryza

ksztalt — ksztaltny

Uraza — ..o,
A7 urazony = urazy
5 urazowy oo uraz

Poréwnaj formy utworzone ze stéw jezyka tacinskiego z ich polskim znaczeniem,
a nastepnie dobierz odpowiednie formy stéw tacinskich, ktére sq Humaczeniem
stow polskich.

laudare oznacza chwalié
laudatur oznacza jest chwalony
laudabat oznacza chwalit

stowo polskie

stéw

tanczyé

jest obdarowywany

bog

CWICZENIE 8

odpowiednik po facinie

hortus oznacza ogrod
hortorum oznacza ogrodow
hortis oznacza ogrodom

saltare

821 donavisse

donatur
verborum
£ verbum
£~ salthat
deus

== medicis

Przeanalizuj zdania w jezyku fikcyjnym, a nastepnie wykonaj przewidziane dalej zadania.

uczen — el pan

test — ula sana

1. Uczen pisze test.

2. Uczniowie pisza testy.

3. Madry uczen napisal trudny test.

trudny — vatum

madry — palum

pisa¢ — masilax

El pan jula sana masilan.
Elle pane jullae sanae masilane.

El pan palum jula sana vatum masiltan,




4. Madrzy uczniowie napisali trudne testy. Elle pane palume jullae sanae vatume

masiltane.
5. Trudniejszy test jest pisany przez ucznia. Ula sana vatumor va jel pan
masilannur.
6. Trudniejsze testy zostaly napisane Ullae sanae vatumore va jelle pane
przez madrzejszych uczniow. palumore masiltannure.
7. Test nie zostal napisany przez madrzejszego Ula sana va jel pan palumor
ucznia. masiltannur pass.
8. Testy sa pisane przez madrych uczniow. Ullae sanae va jelle pane palume
masilannure.

Wykorzystujagc dotgczong liste stéwek w jezyku fikcyjnym, wykonaj zadania 35-40.
artysta — el tran slynny — netum malowa¢ — vatilax

obraz — ula maxa piekny — letrum

Dobierz do podanych polskich zdan ich odpowiedniki w jezyku fikcyjnym.

E Stynni artysci nie namalowali piekniejszego obrazu.

Ullae maxae letrumore va jel ~c— Ullae maxae va jelle trane
tran vatiltannure. netume vatilannure.

22 Ullae maxae netumore pass jel -0 Elle trane netume jula maxa
tran vatiltannur. letrumor vatiltane pass.

Dobierz poprawne koncéwki lub wyrazenia w ttumaczeniu zdania polskiego
na jezyk fikcyjny.

Stynni artysci malujg piekniejsze obrazy.

Elle rane netum. . . Shr. .. e maxae letrumore vatil. .. >, ...
m Ao -e B3 -ore Sa jula o -tannure
Bl = ullae B3 jel “Co jullae oo elle

m 2o -an -8 -annure €5 -tan o~ -ane




